



交通管理

TRAFFIC MANAGEMENT

厦门市公安局  
厦门日报  
联合推出 总第924期

2023年3月6日 星期一  
特邀顾问:孙家墩 吴桂才  
特约组稿:刘毅 齐铭  
责编/孙玉玉 美编/庄良华

厦门义交暖心瞬间

奋力抱住轻生女子



2022年5月11日上午,一女子向厦门义交思明分队队员郭莎娜求救,说有人打她,她要跳河自杀,并边说边向桥边走去。这时一名过路群众轻声告诉郭莎娜,该女子精神方面有问题,她家人在后面不远处跟着,不会有事的。但考虑到女子已有轻生念头,郭莎娜还是不放心的,便也紧随其后。

当女子走到湖边时,真的开始攀越护栏打算跳湖,郭莎娜快步上前奋力抱住女子,同时吹响哨声紧急呼救。附近的其他几位义交队友听到急促的哨音后快速奔赴现场,合力将女子抱回到安全地带,待她情绪稳定后才交给随后赶到的家人。

急救知识帮了大忙



2022年6月12日下午,厦门义交综合分队队员方芳、思明分队队员温国花和夏雪萍等人在莲前东路云顶路口协护时,遇到一位老人骑自行车不慎摔倒,小腿流血不止,情况比较紧急。

方芳第一时间拨打了120急救电话并按照急救培训中教的做法,用双手压迫老人小腿上方血管减缓出血;温国花则买来矿泉水,让老人喝水舒缓情绪;夏雪萍在附近找来了医用纱布后,方芳帮老人做了简单而有效的止血包扎。

在民警的协助下,待联系上老人家属并将老人顺利移交给120急救中心处理后,众人才陆续返回协护岗位。

不能让孩子受到二次伤害

2022年6月11日中午,厦门义交同安分队的队员陈军开车送孩子上学时,发现一个男孩骑自行车在路边不慎摔倒,一时起不了身。当时正下着雨,路上车辆穿梭不停,十分危险。

参加义交多年的陈军对交通安全格外敏感,他的第一想法是不能让倒在地上的孩子被过往车辆碾压到。于是他立即靠边停车,撑起雨伞奔向男孩。得知男孩小腿痛感强烈,考虑到有骨折可能后,他一边安抚男孩,一边拨打120急救电话,随后还帮忙联系上男孩家长。直到救护车到达现场把男孩接走后,陈军才放下心来离开现场。

# 风雨八年 默默奉献守初心

厦门市义务交警队发扬新时代雷锋精神,为厦门文明交通建设添砖加瓦

八年风雨历程,我们在“学雷锋纪念日”到来之际回顾往昔,具有别样的意义。从最初的500人到现在的4000多人,从斑马线协护到涵盖路面劝导、护校安园、普法宣传和随警联防等多元化服务,厦门市义务交警队成为厦门乃至全国志愿服务组织的一面旗帜。

在厦门市交警支队的管理下,志愿者们以“践行、守护、倡导”文明交通为己任,不计得失、甘于奉献,用爱心和毅力书写新时代雷锋精神,在缓解道路拥堵、化解轻微交通事故以及普及道路交通安全知识、提升市民文明交通素质等方面,成为厦门交警的好帮手。

关键词

厦门市义务交警队

厦门市义务交警队成立于2015年5月,是由厦门市公安局交警支队发起组建并履行日常管理责任的道路交通安全志愿服务队伍,接受市委文明办和市公安局指导,在厦门志愿服务官网注册登记,是享有厦门志愿者权益保障的一支合法队伍。厦门市义务交警队成立以来屡获殊荣,2018年,更被评为“全国最佳志愿服务组织”,队伍培育出一批获得国家级、省市级荣誉的优秀志愿者代表。

本版文/本报记者 孙玉玉  
通讯员 林群  
本版图/市交警支队 提供



3月4日,义交志愿者到海上世界广场开展宣传活动。



帮扶老人过马路。



义交的服务获得群众点赞。



护校安园是义交队的重要工作。



协助交警缓解道路拥堵。

## 1 10支分队4000多人 义交队伍越发壮大

杨志宏是义交队伍里的“站神”之一,不仅常年坚持在路面执勤,还特别关注队伍的“纳新”工作。去年,滨东小学、莲岳小学、仙岳小学等学校先后成立了义务交警队,从队员招募到科目培训、现场指导,他在工作之余常常挤出时间来一天跑三个学校,热心地为这些新队伍的成立做好各种准备工作。他的执着与热情也深深影响着新队员们,“学校的孩子们平安了就好,我的那点辛苦微不足道。”

虽然没有任何报酬,但是义交队员们热情不减,敬业的态度、规范的服务和无私奉献的精神,为社会传递了满满的正能量,影响和带动了更多人参与文明交通建设,推动市民文明交通素质的不断提升。据了解,义务交警队每年两次开展的招募纳新活动,都会

吸引很多市民踊跃报名参加。

如今,厦门市义务交警队已经发展出10支分队,实现全市各辖区义务交警队伍全覆盖,共有队员4215人,人员组成涵盖各行各业,其中教师、律师、IT人员、退伍军人等人数最多。他们中既有二十出头的年轻人,也有五六十岁的退休人员,高素质、多领域的人员结构,让队伍对社会各个层面的影响力不断扩大。

8年来,义交队伍参加交通安全志愿服务人数高达42.2万人次,服务时长多达73.2万余小时。仅去年一年,服务人数就达13万人次,服务时长18万小时,平均每天有三、四百名义务交警在交通协护岗位上服务,成为厦门交警道路交通安全管理工作的有益补充。

## 2 服务阵地不断延伸 有效助力文明交通

叶拥军是一名公交车驾驶员,也是公交小黄帽义务交警分队的首批志愿者,更是常年保持分队积分榜首位的“榜一”大哥。他将志愿服务作为一种生活方式,早班下班后参加志愿活动,晚班上班前也参加志愿活动,休息时间还是去参加志愿活动。他还对自己经常协护的学校门口交通秩序改善提出了许多有益的建议,协助交警部门对前埔南区小学校门口的拥堵治理问题提出了有效的解决方法。

经过8年的发展沉淀,市交警支队不断推动道路交通安全志愿服务的多元化发展,促进义交交警队的交通安全志愿服务阵地不断拓展、延伸。在民警的带领下,如今义交交警队主要开展斑马线协护、路面劝导、护校安园、普法宣传和随警联防等多元化交通安全志愿服务项目。

厦门义务交警队队员们,是厦门文明交通的倡导者、实践者和宣传员。他们在城市的大街小巷挥臂双臂缓解道路拥堵,在轻微交通事故现场引导群众自行快速处理,在学校、村居、企业普及着道路交通安全知识,在城市斑马线前扶老携幼……同时,身为义交志愿者,他们在岗位协护的过程中也时刻在做着帮扶他人的好人好事:帮助走失老人、儿童与家人团聚,捡到金钱、物品全力寻找失主,帮助他人维修半路抛锚的车辆等等,他们为城市传递了正能量,掀起了城市文明人参与、人人守护的新风尚……

坚守8年而愈发壮大,义务交警志愿者们秉承“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神,以“践行、守护、倡导”文明交通为己任,成为活跃在大街小巷的、市民群众身边的“活雷锋”。

相关新闻

### 推陈出新 厦门交警打造王牌义交队

厦门市义务交警队的发展壮大,离不开“娘家”市交警支队的管理与指导。经过多年摸索,市交警支队在义务交警队的管理上,推出“警队领导+志愿者辅助管理”的创新机制,安排民警专门成立“义务交警领导小组办公室”,全方位负责义务交警队伍的组建、日常队伍管理、后勤保障、志愿服务项目设置及团建工作,保障队伍的良性发展。同时,管理民警还在志愿者中选拔、培养骨干,协助负责警方开展日常事务管理,培养了队伍各级领队、宣传讲师、培训教官、平台管理人员等专业骨干近百名。

在健全管理制度方面,厦门义交先后出台了《义务交警任务积分管理办法》《义务交警微信群管理规定》《义务交警十不准》《义务交警宣传纪律》《义务交警装备管理办法》《义务交警转队规范》等多项规章制度,确保队伍管理有章可循、规范有序;借鉴警队“逢晋必训”培训制度,义交队伍的层级晋升也施行层级培训考核制度,将义务交警设置为预备、见习和正式队员三个等级,

并按不同等级设置不同的培训课程和考核晋升标准,分别进行队列、交通指挥手势、斑马线协护规范、简易事故快速处理、急救知识和交通英语等课程培训。队伍管理的智能化建设也注重与时俱进,依托科技公司创新研发志愿者微信管理平台,实现任务领取和积分获得的手机可视化操作,提升队伍管理效率。此外,厦门义交还设有激励机制:每年评选一次“十佳队员”“先进个人”“标兵能手”“优秀队员”和“服务时最长奖”,并为优秀志愿者推荐各级荣誉。

值得一提的是,市交警支队还不断完善义交队员的装备和保险:设计并配发了专用的春夏秋冬制式队服,及反光背心、指挥棒、口哨、手套、腰带等协护用基本装备;每个义交队员还拥有属于自己的独有的编号;义交队伍还打造了属于自己的队伍标志性形象。同时,在市委文明办和市公安局的支持下,义务交警队员都同步纳入“厦门志愿”平台,实现全员登记和保险参保,为义务交警队员在协护工作中提供权益保障。

征集令

### 厦门义务交警队 期待您的参与

需要什么条件?

1. 遵纪守法,遵守社会公德,无刑事犯罪记录;
2. 热心社会公益事业,热爱交通管理工作,自愿从事义务交警工作,月均服务时长4小时以上;
3. 年龄18周岁以上,身体健康,具备与义务交警工作相适应的基

本素质和身体条件;

4. 具有高中以上文化程度。

如何报名?

在“厦门义务交警”微信公众号报名,填写真实信息、选择意向交警队,准备身份、学历证件等材料,等待交警部门面试通知即可。

